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ВСТУП 

Декабристський рух завжди привертав до себе значну увагу дослідників. 

Адже вперше в історії Російської імперії мала місце продумана, ідеологічно 

обґрунтована спроба змінити суспільний лад, до того ж вчинена представниками 

панівної верстви. Не дивно, що майже всі аспекти декабристського руху (і навіть 

такі досить штучні теми, як їх вплив на російське військове мистецтво) детально 

досліджені в історичній літературі. Однак в історіографії можна простежити два 

основних підходи до декабристської проблеми. Перший з них оцінює все 

пов’язане з декабристами виключно позитивно, інший – веде мову переважно про 

боягузтво учасників таємних товариств, їх зрадницьку позицію один щодо одного 

на суді тощо. Все це дозволяє говорити про необхідність подальшого 

об’єктивного вивчення проблеми, її актуальність на сьогоднішній день. 

Довгий час вважалося, що це були російські таємні товариства при чому не 

бралось до уваги що більша частина членів Товариств хоч і служила в 

російському війську належала до Українського шляхетства. 

Сьогодні в Україні, та в цілому в різних країнах світу ми маємо можливість 

спостерігати різні за видами форми рухів (націоналістичні, демократичні, 

пацифістські, національно-визвольні, терористичні). Провідні сучасні історики, 

соціологи, політологи намагаються зрозуміти і дослідити саму суть, природу 

різних рухів, їх походження та закономірності. Але без знання історичного 

минулого, в тому числі і історії рухів неможливим стає дослідження, порівняння, 

співставлення і динаміка розвитку, протікання рухів сучасності. Тож тема 

декабристського руху саме на сьогодні є актуальною. Ця тема знову і знову 

привертає до себе увагу дослідників залишаючись в числі вічних тем історичної 

науки. 

Об’єктом дослідження є декабристський рух в Російській імперії. 

Предметом дослідження виступають особливості зародження, 

організаційна структура та основні напрямки практичної діяльності декабристів.  
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Хронологічні межі роботи охоплюють період з 1814 р. від передумов і 

зародження декабристського руху і до осені 1826 р., коли його учасників було 

відправлено на каторгу і заслання. 

Мета роботи полягає в тому, щоб на основі джерел та наукової літератури 

дослідити особливості зародження, організаційну структуру та практичну 

діяльність декабристів.  

Відповідно до цієї мети ставляться такі завдання: 

– проаналізувати висвітлення досліджуваної проблеми в науковій літературі; 

– розкрити передумови зародження декабристського руху; 

– простежити історію формування таємних організацій декабристів; 

– охарактеризувати революційні виступи декабристів у Петербурзі та Україні; 

– вказати на причини поразки руху декабристів та його історичне значення. 

Методологічну основою роботи є принцип об’єктивності, історизму. При 

написанні роботи автор використовував загальнонаукові методи: порівняльно-

історичний, проблемно-хронологічний персонологічний, ретроспективний.  

Наукова новизна роботи визначається тим, що в ній зроблена самостійна 

спроба, комплексно розкрити особливості зародження декабристського руху у 

Російській імперії, його організаційну структуру та практичні кроки декабристів 

щодо повалення самодержавства. Встановлено специфіку діяльності учасників 

декабристського руху щодо поширення антисамодержавних ідей у суспільстві та 

організації відкритого протистояння із владою. 

Практичне значення виконаної роботи полягає в тому, що, по-перше, її 

положення і висновки можуть бути використані при написанні узагальнюючих 

праць з історії України і всесвітньої історії, по-друге, у навчальному процесі на 

історичних факультетах університетів при написанні рефератів, курсових та 

дипломних робіт бакалавра та спеціаліста, а також у позакласній роботі з історії в 

загальноосвітній школі. 

Структура роботи визначається метою та завданнями дослідження. 

Дипломна робота магістра складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

Підводячи підсумки нашого дослідження можна зробити низку висновків.  

Історіографія досліджуваного питання досить чисельна та різноманітна. 

Однак, за незначними виключеннями, вона представлена переважно працями 

радянських істориків, що зумовлює її заідеологізованість. Сучасні праці теж 

переважно ґрунтуються на здобутках попередніх поколінь істориків і за 

виключенням незначних деталей повторюють їхні концепції. 

Зародження декабристського руху зумовлювалося як внутрішнім розвитком 

Російської імперії та і міжнародними подіями першої чверті ХІХ ст. Радикальна 

частина дворянства розуміла, що подальше існування кріпосництва та 

самодержавства неодмінно призведе до загибелі країни. У той же час війна 

1812 р. і перебування російської армії у Європі та знайомство з європейською 

дійсністю переконало передову частину дворянства у тому, що кріпосницьке 

становище селянства необхідно змінити. Підтвердження цих думок вони 

знаходили у працях французьких просвітителів, які висловлювалися проти 

абсолютизму та феодалізму. Це призвело до висунення декабристами у програмі 

перетворень  найпекучіших завдань, що виникли в ході соціально-економічного і 

політичного розвитку суспільства Росії – ліквідації самодержавства і скасування 

кріпосного права, що сприяло б розвиткові капіталізму й нових суспільних 

відносин. 

З огляду на такі завдання необхідним елементом революційної боротьби 

було гуртування сил однодумців у таємних політичних товариствах, що вносило 

елементи організованості й цілеспрямованості у початковий період визвольного 

руху. Усвідомлення необхідності проведення соціальної революції в інтересах 

всього народу. Проте в суспільному русі Російської імперії була своя специфіка. 

Вона виражалася в тому, що в імперії фактично не було буржуазії, здатної 

боротися за свої інтереси і за демократичні перетворення. Народні маси були 

темні, неосвічені і забиті. Вони зберігали монархічні ілюзії і політичну інертність. 

Тому революційна ідеологія, розуміння необхідності модернізації країни 

складалися на початку XIX ст. виключно у передової частини дворянства, що 
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виступила проти інтересів свого стану. Коло революціонерів був украй 

обмежене – в основному, представники родовитого дворянства і привілейованого 

офіцерського корпусу. 

У результаті тривалих суперечок серед членів таємних товариств 

декабристів було вироблено ряд програмних принципів їхньої діяльності. Серед 

них:  

Проголошення вперше в історії Росії гасла республіки, переваги якої над 

конституційною монархією декабристи визнали після тривалих дискусій і 

суперечок. 

Розуміння того незаперечного факту, що без участі хоча б невеликої 

частини народу (в даному випадку – солдатських мас російської армії) неможливо 

здійснити революційний переворот на практиці. 

Спроба здійснення революційного перевороту не шляхом вузької змови, а 

відкритим збройним повстанням, захопленням влади й передачею її до рук 

обраних народних представників.  

Збройні повстання декабристів у Петербурзі і на Україні – найяскравіша 

сторінка історії дворянського руху в Росії. Революціонери, підготувавши план 

військового перевороту й програму корінних соціально-економічних та 

політичних перетворень в суспільстві, зробили спробу практично здійснити свої 

наміри. Відкрито виступити проти самодержавства декабристи вирішили досить 

спонтанно не здійснивши належної підготовки, що призвело до поразки 

повстання як у Петербурзі так і в Україні. Поразка декабристів зумовлювалась і 

цілим рядом інших факторів. Зокрема, декабристи не змогли налагодити широкої 

пропагандиської кампанії, їхні задуми були малозрозумілі або зовсім невідомі 

населенню країни, як наслідок суспільство було не готове до підтримки такого 

виступу. Декабристи не спиралися в своїй діяльності на прогресивний на той час 

суспільний прошарок, здатний не лише взяти владу, а й здійснити прогресивні 

перетворення. Ним могла б стати буржуазія, яка тоді лише формувалась і не була 

спроможною підтримати дворянських революціонерів. Дворянські 

революціонери, керуючи політичним рухом, не змогли подолати пасивності 
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солдатських мас, придавлених муштрою, темрявою неписьменності, 

царистськими ілюзіями, не зуміли переконати колишніх кріпаків у необхідності 

соціальної революції, підготувати з них свідомих борців й провести за собою на 

штурм самодержавства. 

Орієнтація декабристів лише на військове повстання була хибною 

тактикою, що не могла привести до повної і остаточної перемоги. Однак ця 

тактика існувала й відповідала умовам того часу. Декабристи розпочали 

повстання без врахування того факту, що в Росії ще не визріла революційна 

ситуація. Вони обрали моментом для виступу династичну кризу – тимчасове й 

незначне явище, що не являло собою кризу “верхів”, а лише вносило деяку 

дезорганізованість в середовище панівного класу – поміщиків і царизму. 

Наявність в ідеології й тактиці дворянських революціонерів істотної долі 

консервативних традицій, що віками складалися в середовищі дворянства як 

привілейованої касти, спричинилася до нерішучості, схильності до компромісів, 

пасивності перших борців за свободу. Безперечною заслугою дворянських 

революціонерів було те, що вони заради інтересів народу, зокрема селянства, 

знехтували власними привілеями й виступали проти свого класу. Але ті ж 

декабристи, дбаючи про поліпшення долі народу, водночас боялися залучати його 

до боротьби. Це був парадокс, породжений умовами кріпосної епохи. У відриві 

від сил народу полягала трагедія дворянських революціонерів.  

Отже, багаторічна напружена діяльність таємних товариств і збройне 

повстання декабристів дали ряд важливих уроків, що їх врахували наступні 

покоління борців визвольного руху в Росії. Вони рішуче виступали проти сил 

реакції, що гальмували прогрес країни. Своєю тривалою боротьбою дворянські 

революціонери накопичили позитивний досвід, який сприяв розвиткові 

визвольного руху в Росії. Їхній виступ став значною подією в історії Російської 

імперії. Декабристи розробили першу революційну програму і план майбутнього 

устрою країни. Вперше була здійснена практична спроба змінити соціально-

політичну систему Росії. Ідеї і діяльність декабристів зробили істотний вплив на 

подальший розвиток суспільної думки. 
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